



洞溪村的猕猴桃

本报记者 李成义 实习生 陈仕钊 通讯员 方向



9月26日，大雨过后，慈利县洞溪乡洞溪村的山头云雾缭绕。这里海拔平均在700米以上，其间一座低矮山包上，被一大片绿油油的猕猴桃枝叶所覆盖，如一片巨大的绿毯。

这是鲁桂浓老人的猕猴桃基地，一片片连接起来有80多亩，种植时间已逾7年。

雨天路滑，小心点。在湿漉漉的田埂上行走，66岁的鲁桂浓依旧步履稳健，还不忘叮嘱记者一行。她说，猕猴桃让她们的生活更充实，更有乐趣。一路上，琳琅满目的是挂满枝头毛茸茸的猕猴桃，每一个猕猴桃的重量都约有3两到半斤，枝叶都被压低了许多，我们前行也只好俯下身子。硕大的猕猴桃，靓丽的色泽，很叫人眼馋。

鲁桂浓和她71岁的老伴裴云阶守护这片猕猴桃基地已有7年多。那时，他们想在家门口办一个特色产业，让儿子出主意时便想到了猕猴桃。

以前，种植猕猴桃的人很少。鲁桂浓说，当时一口气投入了20多万，种植猕猴需要的辅材水泥柱都是从桑植、永顺等地运输过来，成本相当高。一次性投入大额的资金，还借了银行贷款，乡里邻居都说他们这是要把家败了。两老想着，儿女都培养出来了，猕猴桃也一定不能失败，要在全村甚至全乡作出表率。

2011年，他们终于将猕猴桃种了下去，而后按期除草、传粉、剪枝。到第二年，猕

猴桃长势不错，吸引了周边乡镇村民过来参观学习经验。当年，本可以让猕猴挂果，但为了今后长势和质量更好，鲁桂浓选择了打花不让其挂果。第三年，终于引来了猕猴桃小丰产，可以进入市场销售，两老别提多高兴了。当时，他们以3元每公斤售出了几千公斤给城里的水果批发商，挣得了猕猴桃种植的第一桶金。

2017年，猕猴桃培育得当，产量继续提升，基地的猕猴桃产量接近3万公斤，售出了11万余元。今年，鲁桂浓预计产量可以达到3.5万公斤左右。现在进入市场大卖，他们的基地还引来了益阳、湖北等地的游客现场采摘。

产量提升，质量还要更进一步。两老正准备今年年底聘请更专业的师傅来剪枝、传经送宝，让猕猴桃今后的产量质量双丰收。

洞溪村是边远乡村，产业的发展对扶贫具有较大的帮助。今年上半年猕猴桃传粉时，鲁桂浓就聘请了5名建档立卡户帮忙。鲁桂浓说，因为他们不能从事劳动力强的工作，而传粉正好相对轻松些，就请他们帮忙了。5位建档立卡户做了半个月，拿到工资1500余元。

当被问到种猕猴桃累不累时，鲁桂浓和老伴裴云阶笑着说，很累，但是很开心。他们表示，即便今后杵着拐杖也要到基地看看猕猴桃，让这个产业好好发展下去。

养黑猪促脱贫

本报记者 李成义 通讯员 邱德帅

在桑植县官地坪镇梯市村，张家界黑猪养殖基地里，记者一行刚走进基地，湘西黑猪、野猪二代、杂交的黑猪就迅速地凑了过来，它们误将记者认成了喂食的人。而另一旁的一窝猪仔则趴在母猪身上吸吮乳汁。待它们足月后，基地负责人张鹏飞便将它们送给建档立卡贫困户喂养或者在基地里放养。

居住地与基地相隔不远的张贵华是村里的建档立卡贫困户，自2017年以来，她就加入了养殖黑猪的队伍，去年养殖的20头，在她和儿子的共同喂养下，卖出了3.8万元，为家庭增收了不少。今年儿子外出打工，她便一个人养了12头。养黑猪比养白猪强，每天早晚给它们喂食后就能安心干农活了。张贵华说，她严格按照张鹏飞的嘱咐，每天给黑猪喂养猪草、米糠、玉米粉等粮食和青饲料，喂养达到10个月，约100公斤重后就

由张鹏飞按照保护价28元每公斤收购。看着大口吃食的黑猪，张贵华舒心地笑了。

张鹏飞介绍，2017年，在张家界市老科协的大力呼吁和倡导下，整合社会多方力量，张家界黑猪养殖基地在梯市村建立起来，以老科协+公司+合作社+农户的模式，实行生态养殖，带动建档立卡贫困户脱贫。老科协担任合作社、农户的顾问，为合作社提供技术指导。目前，基地正在大力申请张家界黑猪为地理标志保护产品，旨在为市场提供更健康的生态黑猪肉。

2017年，黑猪共出栏160多头，惠及梯市村、瑞市村、青龙溪村100多户建档立卡贫困户。一年多来，基地建设、员工工资、饲养原料等累计投入资金70余万元。目前，基地正与洪家关白族乡龙头村接洽，带动更多建档立卡贫困户脱贫致富。

